

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66634/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集五（1929）

中央政治局工作报告纲要[中国共产党第六届中央执行委员会第二次全体会议文件 （一九二九年六月底至七月初）]

（一九二九年六月二十五日）（1）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

1、六次大会路线的实施

一、中央政治局一年来执行六次大会所付与的任务，实施六次大会的路线，虽然遇着了不断的严重的障碍，但是中央领导全党同志依据六次大会的精神，坚决斗争，冲破一切障碍，战胜党内许多不正确的倾向，才使全党同志对六次大会的决议得到相当的了解，才使六次大会的路线逐渐的运用到各种斗争与工作的策略上去。因此一方面把党从削弱涣散的现象中挽救出来，得到重新巩固与一致的精神，另一方面在工作上表现着党的进步，党与群众的关系，党在群众中的政治影响与领导斗争的力量，都开始了新的进展。这是充分证明六次大会的精神与路线的正确，同时是证明中央政治局一年来的坚决斗争的策略是正确的运用了六次大会的路线。现在党虽然开始了新的进展，但是党内各种不正确的倾向特别是右倾的危险，仍然存在，并且在客观上和主观上都还有他发展的基础。尤其革命的死敌，豪绅买办资产阶级，时时刻刻都在企图扑灭我党的存在，消灭群众革命运动，这是必须全党的同志继续坚决的运用六次大会的路线和中央执行六次大会决议的坚决斗争的精神，才能战胜一切严重的敌人实现争取广大群众领导革命澈底胜利的任务。

1. 与党内各种不正确倾向的争斗

二、中央开始工作执行六次大会的路线，首先便遇着了党内各种不正确倾向的阻碍。虽然全党同志在口头上都是完全接受六次大会的决议，但是实际上许多不正确的倾向，都是与六次大会的路线绝对不相容。第一便是机会主义的右倾危险，最明显的如当时广东省委在总的路线上，主张降低党的政治口号与第三党大略相同以求得公开的活动，在反帝运动上主张以学生做前锋来掩护工人运动的发展。在顺直更发现做青天白日旗欢迎北伐军的最可耻的行动。在其他各省很普遍的发生合法运动，和平发展的倾向。这些倾向都很明显的是与六次大会的路线绝对相反。中央依据大会的指示，肃清党内机会主义的残余的路线，在理论上作坚决的斗争，解释六次大会的路线来纠正这些不正确的倾向。广东省委经过详细的讨论以后，完全接受了中央的指示，顺直改组以后的新的省委，也是明显的改变了旧的路线，接受了六次大会的精神和中央的指示，其他各省也经过不断的纠正。但是因为中国大革命失败以后，党内反映着落后群众的失败情绪，党的无产阶级的基础又异常薄弱，特别是改良主义在群众中影响的发展，都是右倾危险发展的条件，所以直到现在，右倾还成为党内最主要的危险。

三、另一方面，盲动主义的残余和命令主义，红色恐怖等的倾向，仍然在党内存在，特别在各省的农村斗争中，烧杀政策甚至如土匪绑票的行为，还有很多的发现，使党在广大群众中的信仰堕落，使党脱离群众的现象继续发展。中央在指导各省的过程中，很严重的指出这些倾向的危险，是与党争取广大群众的任务不两立。现在这些倾向的残余，已经很快的肃清。但是又继续发生了其他的左倾的观念，如忽视群众的日常斗争，不愿意争取公开的活动；缺乏耐心艰苦工作的精神与革命的急性病等，在各级党部和同志中都有或多或少的发现。中央一方面在理论上指出这些观点的根本错误，同时在实际策略上更特别注意纠正这些倾向，现在党内这些倾向已是逐渐减少的形势。但是决不是已完全肃清，尤其不是没有继续发生的可能。所以党对左倾危险的争斗，仍然不应有丝毫的疏忽，尤其是以为在与右倾特别危险争斗的时候，应减轻对于左倾的攻击，更是绝对不正确的观念。

四、中央在一年工作的当中，遇着的最严重的困难，还是党内无原则的派别争斗的倾向：首先表现的便是顺直回题，在顺直党的历史上，已经酝酿着很复杂的纠纷，到了六次大会的前后更广大的爆发起来，使顺直党成为破碎零离的现象。中央经过极大的努力派人巡视召集几次顺直的会议，特别与这一错误的倾向奋斗，最后得到了顺直全党同志的拥护，才把顺直的党挽救过来，继续发生的江苏问题表现着这一倾向尤为严重，当时江苏省委同志因为个人感情意气的作用，根据一些不正确的材料，造出许多谣言，不按照组织路线来与中央讨论，并且公开的在下级党部的会议上公开的宣传反对中央，当时的形势，几乎影响到全党的动摇中央解决这一问题的原则，特别着重于教育的精神，依据六次大会的路线来解释江苏同志的错误来说明布尔塞维克的组织原则，在各种会议上都得到了同志的拥护，最后江苏省委同志认识了自己的错误，完全接受中央的指示，于是江苏的党才重新巩固起来，在中央正确的路线之下一致斗争，才造成现在江苏工作开始新的发展的基点。此外在各省亦不断的发生许多无原则的纠纷，经过不断的纠正，都有渐次减少的形势。这一无原则的派别争斗发

检索

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

生的原因，主要是党的无产阶级基础薄弱，小资产阶级意识在党内发生很大的作用，再加以失败情绪的反映与党的政治水平线太低，因此个人感情意气能在党的群众起很大的影响，如果这一倾向不澈底肃清，不只是不能执行领导群众斗争的任务，而且要使党走向灭亡的道路。所以全党同志必继续的站在正确的路线与这一倾向的残余作坚决的争斗，实行澈底肃清。尤其要注意发展党的无产阶级的基础，提高党的政治水平线，来扫除这一倾向发生的基础。

五、上面指出的一年在党内发生这些不正确的倾向，很明显的是实施六次大会正确路线的莫大的障碍，只有坚决的斗争冲破这些障碍，才能使六次大会的路线正确的运用到斗争和工作的策略上去。所以中央一年来艰苦的工作的确已经使六次大会的路线开始在策略上工作上树立起来，同时要特别指出的与党内不正确倾向的斗争，必须坚决的耐心的以教育的方法，来唤起全党同志正确的认识，必须坚决的相信，一个正确的布尔塞维克的路线，必然可以得到全党同志的拥护，也只有在全党同志一致的拥护之下，才能克服这些不正确的倾向，而达到正确路线之实施。执行党的制裁，只是巩固党的最后的武器，如果是极大多数的同志都深切了解了这一正确的路线，而极少数的分子仍然是固执自己的主张，反抗正确的路线，这样便是破坏党的一致，破坏革命的策略，那党就应毫不犹疑的与以最后的制裁，以巩固党的一致斗争的精神。中央一年来的经验，证明了这一路线的正确，以后应继续坚决的执行这一路线反对党内仍然存留的不正确的倾向，以推进党的布尔塞维化，完成党的领导革命的使命。

2. 六次大会的路线在各种斗争策略上的运用和各种工作的优点与缺点

A、策略的路线

六、中央在第三号政治通告上便指出了公开工作与秘密工作的联系，是一切工作策略的路线。但是一方面有左倾的秘密主义的反对，另一方面又遇着了右倾的合法主义的误解，所以中央指出争取公开活动，是扩大党在广大群众的影响，发动广大群众斗争的最主要的策略；同时又指出争取公开活动，决不是投降到国民党的法律下面去求得公开，并且只有加强党的秘密的工作，才能使公开的活动得到有力的领导，以反对当时左倾右倾的错误。但是这一路线各省还是很少正确的了解，在上海，直到五卅示威运动的工作中，才正确的运用了这一路线而收到很多的成绩，在香港许多赤色工会因在长期秘密的状态不能有些少的发展，最近才极力争取公开的活动，相信如果真能正确的运用这一路线，必能有很多的发展。至其他各省，直到现在还没有正确的运用，可以说是党在群众中的影响不能有新的发展的策略上最主要的原因。

B、反帝国主义的斗争

七、中央在分析上指出帝国主义进攻中国的形势日益加强，在策略上指出反帝国主义的重要，指出反帝国主义之具体方法，在各种政治通告上，指导各省信上，会议上，党报上，都曾特别的注意到，这些分析与策略很明显的是异常正确的。

八、各地党部对于反帝国主义的运动，开始有忽视的错误，有的以为没办法，又有同志想在学生反帝的掩护之下来发展工人斗争，又有同志以为只有等待工人阶级来参加反帝运动，党才有办法；因这些许多错误的观点；再加以组织上的他种弱点，遂使党的反帝国主义的工作在全国范围内都做得很不充分。各地的反日团体——有群众的反日民体——我们都不能参加，也仍然是受了国民党的领导。

九、在五卅纪念中，各地党部的反帝国主义的工作才比较活动。上海在中央的直接指导之下，这个工作因之也做得更有成绩，举行了总的示威运动，政治上调动的群众在三万以上，使帝国主义国民党的威信受着很大的打击，使党的政治影响得到很大的扩大。这一工作的经验可以供给全国工作的教训。香港，顺直，也正在开始。在帝国主义军队中的工作，仅只上海略有一点很小的影响。

C、反对军阀战争

十、关于军阀战争之必然到来的形势，军阀战争所表现的中国之社会经济的矛盾，最近全国之更加紧的军阀战争的局，中央都给了正确的显明的分析。只是，在这些分析中有些时候表现着过于机械或估量过分的弱点，但在总的路线上——尤其在策略的指示上却完全正确。反军阀战争之具体的工作，中央在历次通告，党报，及在对各省之指导信上，都曾很明显的指出。

十一、反军阀战争的口号在宣传上确已有了很大的影响，但在实际工作还没有做出直接显明的成绩。固然，军阀战争的结果，各地群众痛苦的加深。使群众斗争更易于发动，但各地之直接起来以反军阀战争为旗帜的群众运动，还很少这种成绩。这种现象一方面固然因为白色恐怖的严厉，我们党组织力量的薄弱，另一方面还是因为各地党部不能正确的运用中央所指示的策略。

D、组织路线与组织工作

十二、中央回国之后，开始工作，以六次大会的精神来挽救当时全党的涣散状态。当时主要的组织路线是：扩大无产阶级基础，加强中心区域工作与改造旧的基础，党员职业化，强健产业支部，健全支部生活，提高党的政治水平线，加强地方党部。在这些组织路线之下经过几个月的工作，确已有了相当的成绩。固然，因为白色恐怖的严厉，因为不动主义和急性病的各种错误，到现在还有几个产业中心（如武汉广州等）还没有巩固自己的基础，但大部分看来，我们的组织确是在逐渐的恢复，尤其是质量上的进步。可以说，全党之涣散的状态确已经挽救了不少。自然，目下这一点成绩，就革命发展的需要说，尚欠得非常之大，还需要我们很多的努力，但我们却不应忽视这一点点进步，因为这正是促进党的进步的基点啊！

十三、最近中央对于组织问题更有显明的具体的指明，在通告在指导信以及在与各地同志谈话中，特别指出：建立党的无产阶级基础，注重质的发展，注意支部生活的建立，地方干部的培养，加紧巡视工作，确定党与群众组织的关系，并特别指出几个不正确的组织观念（极端民主化，取消主义，形式主义，党内和平等等），这些都是最近中央要在组织上所努力的方向，全会也就要在这些问题上成立关于组织问题的决议。

E、宣传工作

十四、一年来全党的宣传工作，都表现着相当进步的形势，如中央党报，地方党报的发行，特别是上海与香港的公开

发行的日报在群众中有很大的影响。如在各种群众运动中的鼓动工作，如工人学校与工人读书班的建立，如在文化团体学校和公开书店等的工作，如宣传技术的改善，如中央训练班及各省训练班的设立，都有很明显的成效。工厂小报与工农通信员的训练，在上海亦已开始进行，马克思列宁主义书籍的编译〔译〕，也已开始出版，因此党在群众中的政治有相当的扩大。但是仍然还有很多的缺点，如在群众中宣传尚不充分（画报尚未出版），支部的宣传工作尚未建立起来，马克思列宁主义的理论教育尚很欠缺，反改良主义的理论斗争也没有广大的工作，这些都是过去工作的弱点，也就是我们今后努力的方针。

F、职工运动

十五、中央开始工作的时候，在职工运动上就竭尽全力以建立工人群众的独立组织。当着赤色工会缩小到支部以内的时候，当着全党不明了争取赤色工会公开的时候，这一工作是非常艰苦的。职工运动中中央首先是反对取消赤色工会的倾向，反对党支部对于赤色工会的包办。

十六、建立赤色工会是职工运动中的中心问题，中央过去对于这一点虽然有明确的指示，但对于争取赤色工会公开的斗争却执行得迟缓，仅在上海表现有很少的成绩，同时在许多同志中间对于赤色工会还有些不正确的认识，有人以为赤色工会只能秘密存在，甚至有人谓我们领导的公开的群众组织不可领导斗争，因为一斗争便要拆台，便不能公开存在。各地对于这些问题的观念都还非常模糊，以致各地的赤色工会都还没有大的发展。

十七、中央一开始便注意于反对黄色工会的工作，指出加入有群众组织的黄色工会中去以进行活动，更指出在黄色工会内部组织中心干部分子以力争转变到赤色工会的前途，这些在发展职工运动中都有重大的作用。中央虽然极力的指出了这些工作的重要，指出了许多工作方法，但在各省的实际工作中还是只有很少的成绩（如上海）。北方之许多黄色工会，我们完全没有打入，即使有同志，也仍然做了国民党的尾巴。上海有同志加入黄色工会之后，久之他自己也变成了黄色领袖。这里见得，对于这个问题，以后中央仍然需要切实的督促各地的工作。

十八、青工女工的工作，中央过去只给了相当的注意。各地在这些工作上都只有很少的成绩，上海有童工的群众组织，香港有少数女工的发展，上海开始有女工读书班的建立，但都没联系到斗争之上，其他地方更非常薄弱。中央在以后的工作上，对这些都还要比以前更加注意。

G、农民运动

十九、中央关于农民运动的工作曾发过几次的通告，在给各省的信上也特别指出。关于秋收，年关及农暴失败后的工作，中央都专门给各地以策略上的指示。但各地在工作中很少实现。自然，关于农村工作的指导，的确还表现得不十分具体，这里主要的原因是由于各地很少关于农村工作之具体的报告，同时中央农委尚未建立起来也是一个很重要的原因。

二十、关于富农的策略问题，中央在总的精神上仍然根据六次大会的精神。不过中央到现在感觉到“不要故意反对富农”这句话中之“故意”两个字，的确可以引起完全相反的误会。六次大会说，需要领导雇农反对雇主的斗争，但是在富农还有革命要求的时候，还应吸引富农加入反地主豪绅军阀的战线，同时要忘记反对富农，这就是我们在农村的战略。这一战略在一年工作的经验证明是非常正确的，仍应坚决的继续执行。至于文字上的不妥，这不是严重的问题。

H、士兵工作二十一、中央第一次军事组织的通告，离开了实际工作的观点，偏于形式主义之机关的建立，确是一个错误，国际东方部关于这件事曾有一指示的信，批评这一错误，中央完全接受。

二十二、关于现在士兵工作的重要，中央在给各省的指导信上都曾指出。各地对于士兵工作——尤其中心省区对中心军队中的工作，表现得非常缺乏。中央预定在最近召集一全国军事工作会议，召集各地之军事负责同志，确立全副军事运动之具体的计划。

I、苏维埃及红军

二十三、现在全国还有好几个苏维埃区域，除了红军游击的区域外，中央很少有特殊的具体的指示。这里最主要的原因是交通的隔阂与实际情形的不明了。中央对失败后区域中的工作，曾有一个专门的通告，但对于苏维埃的区域，则只是在原则上指出一些策略的原则，而缺乏更具体的积极的指明。

二十四、关于红军的斗争。中央个别的曾给了各处以专信的指示，但对于全国红军的行动，并没有规定统一的具体的有联系计划。策略问题，中央以前曾提出“分开以深入农民群众”的路线，因为客观政治形势的发展与农村斗争的激烈和红军组织的成分等的条件，以前的决定的原则的确是不适合的，所以现在改变为“集中游击以发动群众”的策略。

J、青年团的工作

二十五、青年团中央自六次大会以来，确能站在党的正确政治路线之下奋斗，在党正确指导之下发展青年运动。自然，它的工作尚有许多弱点以及不充分的地方。现在青年工人群众数量的增加，青工在生产中的比重加大，青工以及一般劳苦青年群众斗争积极性的加强，明白的显示了青年群众在革命斗争中的作用，因此，党以后应更积极的督促青年团中央，担负青年运动的任务：（一）青年团中央应更积极领导全团团员群众参加党的政治生活，更深入的来讨论党的一切政治问题，负责扩大党的政治影响于青年群众中；（二）党中央以后应更积极加强对于团中央的政治指导，首先就应做到经常的参加团中央局的会议，各部方面亦应建立密切的联系；（三）团中央应督促各级团部更加强建立青年群众中特别青年工人群众中工作，领导全国工作青年化，改变团的工作方式与方法；（四）党中央与团中央以后应随时注意到在工作中改善并建立党与团的正确关系。

K、济难会的工作

二十六、济难会的工作，一年来仅在宣传有相当的成绩，如济总的英文报与香港的公开三日报是有相当的宣传效果的。群众的组织工作可以说完全没有建立起来，所以济难会仍然成为党的救济部的形势。主要的原因，固然有客观的困难，但是济总同志没有了解中央指示的策略是一个重要的原因，就是中央的指示也不充分，以后党应加强对济难金工作的指导，特别是公开在群众中宣传组织的路线，才能实现帮助党扩大政治影响，吸引广大群众到革命斗争的道路的任务。

II、党内的重大问题及党内生活

1. 顺直问题

二十七、顺直问题是中央开始工作之第一个最严重的问题，这个问题发生于党在非常涣散的时候，这个问题不能很快的得着正确的解决，不独北方工作不能发展，并且全党涣散的精神都不能转变。当六次全国大会的时候，顺直问题便已经非常严重，但顺直代表团没有向大会提出，以使问题愈堆积而愈复杂。新中央开始工作的时候，便知道顺直问题在整个工作的重要，力求迅速的与正确的解决。

二十八、当时顺直问题的内容，在政治上便是极端右倾的机会主义。不仅有合法主义的观点，并且对国民党有非常浓厚的幻想，甚至于有人提议制青天白日旗以欢迎国民党。组织上充满了浓厚的小资产阶级的平等观念，极端民主化的倾向，闹个入纠纷及经济问题，一切同志都离开了工作，相互的不信任。党的指导机关，不独不能起作用，不独不能解决一切问题，反而成了制造纠纷进行纠纷的机关。

二十九、过去和森同志代表中央去巡视，不能用教育的方法在实际工作中去解决问题，反而带着个人意气及派别成见。经过去年一月会议而改组的省委，不但不能解决一切问题，反而更促成顺直党部的分裂；而有保南第二个省委的发现。中央当时一方面在政治上积极的指出顺直党部在工作上的任务，号召全体顺直同志在积极工作中去寻得一切纠纷问题的解决。另一方面，将几个重要负责同志给一适当的处分：将蔡和森同志开除中央政治局委员，将王藻文同志由中央执委中开除，留党察看半年，将王仲一同志由中央候补执委中开除，胡茂公张昆弟两同志亦受警告处分。关于这几个同志的处分，在手续上中央政治局确有缺点，但在当时环境上不如此解决决不能挽救顺直党的危险。

三十、决议实行后，有些同志表示接受了。和森同志经过一次的动摇，以后亦表示接受。王藻文当时表面上表示接受，一方面又表示处分太重，对中央仍然不满。中央曾声明这一问题可以提到全会解决。中央又曾声明对他处分之主要原因是他在政治上对冯玉祥的幻想，极端的机会主义的错误。他一直到顺直省委去年十二月改组以后，却进而团结一切被党开除及党内落后的分子，始而反对省委，继而勾结敌人以叛党，顺直省委便决定永远开除他的党籍。

三十一、去年七月改组之后，连会，少奇，谭秋等省委负责同志又犯了命令主义与取消主义的错误，使顺直全党同志在工作上都没有相互的信任，形成了上下机关的对立。京东四县党部不站在工作观点上，而站在许多个人问题上，首先反对有省委，不认省委，而成立向中央请愿的代表团，省委亦停止京东党部的一切活动，同时又停止省委自己的职权。于是又继续过去的纠纷而发展。中央站在教育同志及推动工作观点上，发表第二次告顺直同志书，派伍豪同志去巡视。恢复省委职权，改组常委及京东地方党部，使整个顺直党的生活向着发展工作的路线上前进。

三十二、大部分说来，顺直党的同志现在都走向工作上了。整个顺直党部的工作，已经逐渐的表现成绩。十二月扩大会的决议，最大多数同志都是完全接受的。只有少数分子如李德贵杨纪录等，还在王藻文的指挥之下，进行反省委的以及公开反党的活动。但是现在的顺直党，已经较以前为进步，在我们工作发展的过程中，我们相信能以用一切适当的方法战胜一切党内党外的敌人。

2. 江苏问题

三十三、中央归国以后，首先就认识江苏工作的重要。全国的四大产业区域，江苏应占着第一位。在夺取产业工人的意义上说，上海每一区的工作都可以赶上一个次要的产业城市。上海是全国经济的及政治的中心，工作的发展自然要影响到全国。所以中央政治局在开始工作的时候，在整个过去九个月的工作中都特别注意江苏的工作。

三十四、但九个月以前的江苏党部，政治上非常薄弱，组织上非常涣散。在一般党员中失败的情绪又非常浓厚，江苏的指导机关也受了很多影响，故在中央整顿江苏工作的过程中，如扩大省委问题，如组织行动委员会以指导法电斗争的问题，江苏省委有些同志未能站在工作上去了解中央政治局的精神，常是站在工作以外说话。或是说，中央对现在江苏省委不信任，或是说中央侵犯了江苏省委的职权。

三十五、江苏问题最严重的时候，便是中央讨论兼江苏省委或改组江苏省委的时候。关于中央兼江苏省委或改组江苏省委的问题，中央还没有以正式的决议通知江苏省委，还没有交省委讨论这一问题，江苏省委在这个时候，便将此没有正式决议通知，没有提向江苏省委讨论的问题，先对上海各级党部报告，作反对中央宣传，并加增一些无根据的非事实的谣言，如增加许多无原则的个人的纠纷口号；最后，形成了江苏省委与中央的对立，助长了党内一切消极的闹纠纷的离开工作的情绪。

三十六、江苏问题发生之后，中央之主要精神是以教育同志的原则来解决这一问题。中央召〈开〉省委联席会议三次，又区委联席会，外县负〈责〉同志会，各区会议，外省党部来中央负责人员会议等等，尽量发展同志们的讨论。中央指出过去省委对中央工作并没有不同的意见，关于兼江苏省委的问题，中央还没有正式通知江苏省委，并还没有与江苏省委提出讨论。江苏省委关于此问题的意见，只能向中央提出讨论而不能先在下级党部报告，并且，最重要的是添造许多非事实的个人问题的谣言，捏造关于六次大会及现在中央之“派别”的消息，而作反中央的宣传，这些都是非常严重的政治错误。借这些问题超组织路线来作反中央的宣传，客观上必不可免的走向反党的道路。

三十七、经过中央之坚决的一致的奋斗，经过中央之发展讨论及教育同志的方法，上海同志，各省留沪同志，中央工作同志，最后江苏〈实委〉的同志，以至外县同志，都一致的接受中央的路线。省委接受了中央之改组常委加强区委的决议及对于省委同志以严重警告的处分。江苏问题的解决，证明了全党之无产阶级的布尔塞维克的精神，在政治上在工作上可以战胜一切小资产阶级的意识。

三十八、江苏问题解决以后，江苏曾开了扩大会议，对于江苏全省工作都成立了各种具体的决议。现在江苏党部在全国要算是较健全的党部，工作上都有相当的进步。外县工作的发展比较不十分迅速，省委注意力亦差，但上海工作却有不可忽视的成效，可以供给中央许多经验，帮助中央对全国的指导。

3. 其他各省的问题

三十九、其他各省中，过去九个月中也还有不少的问题。去年广东关于士兵运动中的错误同反帝国主义之策略问题，都有过不正确的见解。福建则有忽视城市工作，集中力量注重乡村的偏向。江西因上届省委有错误，使工作停顿得很久。四川对于暴动的观念不清，犯了军事投机的错误。满洲，河南，安徽，山西，都有政治上的清谈的倾向，这几省的城市工

作没有基础，同样农村工作也同样没有走上轨道。山东则因丁君羊同志关于六次大会报告的不正确，引起了少数同志怀疑，但省委立即予以正确的纠正。

四十、总括起来各省关于政治问题除广东外，很少发生过策略上不同的争论。有之则是一些离开工作的学院派的研究，离开策略不与实际联系的政治清谈，或是对于中央通告之文字上的逐字逐句的吹毛求疵。在中央与各省负责人讨论问题的时候，各省同志很少提出策略及工作方法的讨论。这并不是什么值得夸讲的现象，相反的，这正是因为各处负责同志还不能收集经验，不甚了解正确的策略的运用，以及全党理论水平线的低弱。

4. 党内生活四十一、党内生活之最多的问题是纠纷问题，个人生活问题。因为革命失败在党内的反映，因为党的无产阶级基础的薄弱，因为政治水平线的低微，因为各地工作的不甚发展，所以许多同志——虽然是过去经过许多斗争的同志，都表现着消极的悲观的离开工作的情绪。时常因一些细小的非政治的无原则的问题，使省委或部分的工作常陷于停顿，这是非常严重的不强健的现象。

四十二、只要党的生活能建筑在工作问题上，则一切纠纷问题都自然会取得解决。最近因为全国群众斗争的开展，无原则的纠纷问题已经比以前减少，这自然不自（是）说全党现在已经没有纠纷问题，也不是说造成纠纷问题之主客原因已经消灭，乃是说，只要一切同志都注意工作，则无原则的纠纷问题必然归于消灭。我们坚信对于党内纠纷问题的解决，主要的是要严格的巩固党内无产阶级的基础，鼓励一般党员之斗争的情绪，提高全党之理论水平，在正确路线上与一切不正确倾向作坚决斗争，然后才能肃清一切无原则的纠纷的最恶劣的倾向。

5. 反对派问题

四十三、国际上之托洛次基主义的反对派，最近在中国党内已经开始有了活动。托洛次基利用中国革命的失败，来作反对共产国际的借口。一部分理论薄弱而不了解中国实际斗争的同志，会受理论上的欺骗。托洛次基关于中国革命所提出的“理论”，已经经过联邦共产（党）及共产国际第六次全世界代表大会之严厉之驳斥。托洛次基现在在国际上已做了进攻苏联及反对共产国际之工具。中国党坚决的拥护共产国际之全世界一致的路线，在政治及在组织上都要坚决的肃清一切反对派的企图。

四十四、现在我们决不夸大反对派在党内之政治上与组织上的作用，但应该使全党同志注意。因为全国之党内生活并不健弱（强），因为各级党部还保留许多过去的纠纷，因为在党内还存在一些消极的悲观的不满意于党的分子，又加以一般党员之理论的低弱，使托洛次基反对派可以利用一个虚伪的政治口号隐藏在无原则的挑拨行动中，来团结一切反对党的分子。托洛次基反对派在中国党内的发展，一定会形成许多无原则的反对指导的集团，客观上定会走向一切反动势力的收买与指导之下作为破坏中国共产党破坏中国革命的工具。因此，中央必需坚决的向全党指出这个前途，并坚决的与之斗争。

III、接受共产国际的训令

四十五、国际二月八号给予中国党的训令我们于四月才收到。在政治的分析及策略的着重上，这个训令一方（面）证明了中央过去路线的正确，另一方面确实帮助了中国中央的不足，特别关于美帝国主义的作用，反右倾的斗争，脱离群众的危险，反对改良主义，争取群众运动的公开，这些对于现实的中国党的策略问题都非常重要，政治局接到国际训令之后曾有两次很详细的讨论，特地成立一个决议为指导全国工作的基本方针。

四十六、国际训令以及中央接受国际的训令的决议，中央都发给各级党部，尽量发展党内的讨论，到现在中央还没有接到各地讨论情形的报告，但就个别谈话及一些负责同志的表示，是一致的接受国际的训令。

IV、结论

四十七、中央回国工作的时候，客观的政治形势，正在统治阶级打下北京之后，得到了暂时表面的统一与虚伪的和平，同时因他们内部的矛盾加深，积极准备新的军阀战争，因此一方面继续他的白色恐怖的政策，更残酷的向我们进攻，各省组织不断的破坏，党的积极勇敢的干部，牺牲在五百人以上，同时自首叛变的现象普遍发生，在两湖特别表现得严重；另一（方）面资产阶级改良主义的宣传正在发展，广大群众，甚至工人群众都发生很多的幻想，黄色工会渐次成为群众的组织，党的政治影响，已经缩小得非常利害，再加盲动主义的发展和敌人的反宣传，遂使党成为完全与群众隔离的现象。这些情形——改良主义的发展与群众失败的情绪反映到党里面来，造成党内右倾思想发展的基础，于是合法运动，和平发展的观念，很普遍的在党内发生，比较动摇的同志，更走到消极怠工悲观失望的道路。同时左倾的思想也在继续存在，特别党内五原则的纠纷层出不穷，成为党的最严重的问题。当时情形确整个党都在风雨飘摇，动摇涣散的状态。中央在这样情形之下依据六次大会的路线，坚决奋斗，一方面与敌人作残酷的争斗，另一方面又坚决的反对党内一切不正确的倾向，来巩固党的一致，提高党的战斗力。一年来艰苦工作的过程得到了全党同志一致的拥护，一致的斗争，才把党从危亡的状态中挽救出来，同时党在群众中的工作也有相当的发展，这是充分证明六次大会路线之正确，同时中央与全党同志的坚决斗争的确表现着布尔塞维克的精神，这是我们极可宝贵的教训。

四十八、现在的情形确有不可否认的进步，党内各种不正确的倾向特别是右倾的思想，仍在继续存在，但是全党同志已经有了一个路线做一切斗争的指南针，这就在客观上相当的减少了党的危险。党的削弱涣散的现象，亦已逐渐稳定，有很少的地方（如上海广东）已开始新的发展，一般同志的失败情绪，亦已相当的减少，党的一致与巩固，尤有莫大的进步，这是党的布尔塞维克化的不可磨灭的基点。因此党在群众中的工作有了相当的进步，党与群众的关系有相当的发展，党的政治影响亦已比较扩大，党在群众中的威信与领导斗争的力量，也是很明显的向前发展的形势，特别是上海从“五一”以后，经[经]过“五卅”的总示威，的确使帝国主义国民党的威信和改良主义的影响都受了很多的打击，这一进步的形势表现得更加明显，这是中央和全党同志一年来艰苦斗争的成绩。但是我们决不可以作过分的乐观，现在敌人虽然正在互相混战，但是对付我们始终是一致的，他们残酷的白色恐怖的政策并没一时的停止。改良主义的影响虽然暂时相当的缩小，但是资产阶级决不会放弃这一武器，而要继续扩大他的欺骗宣传，同时群众中许多弱点的存在还有他发展的条件。党的情形，各种不正确的倾向，并未肃清，特别是右倾的危险尤在发展，无产阶级的基础还是异常薄弱，政治水平线并未有很大的提高，党与群众的关系仍然还没有密切，国志中的失败情绪也没有完全扫除，而托洛次基的反对派，又在开始活

动，这些都是党的严重的危机，同时就是革命的严重的危机，这是必须全党的同志继续执行六次大会的路线，运用一年来斗争的经验坚决的站在中央一致的路线之下，与一切敌人作残酷的斗争，同时中央必须认识自己过去的经验，补正过去许多不足的缺点，更正确的更坚决的领导全党同志一致斗争，这才能继续战胜一切敌人，推进党的布尔塞维克化，完成党领导革命胜利的使命。

根据中央档案原油印件刊印

注释

(1) 本文无时间，此时间为文件戳记上填写的时间。

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)
[京ICP证000006号](#) | [网上传播视听节目许可证\(0104065\)](#) | [京朝工商广字第0394号](#)

人民网版权所有，未经授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

